

Медведева Н.С.

Белорусский государственный экономический университет

Петрова Ю.В. Чернов И.А.

Финансовый университет при Правительстве РФ

г. Москва, Ленинградский проспект, 49

e-mail: drakkuz@rambler

Безопасный бизнес как фактор экономической безопасности

Условия для функционирования и развития российской экономики, как это присуще посткризисному процессу в любой экономике мира (кроме, разве что совсем зарегулированных или разрушенных экономик вроде Северной Кореи или Венесуэлы) состоят в расширении свободы для бизнеса. Однако доставшиеся современной России «по наследству» от административной плановой советской экономической системы методы управления обуславливают современную специфику механизма обеспечения функционирования национальной экономики. Очевидно, что после кризиса в экономике и социальной сфере страны, связанного с переходом от советской системы к рыночной (1992-1995 годы), именно свобода предпринимательства стала той силой, которая спасла остатки экономики страны. Частный бизнес, который в ту эпоху имел вид челночника с объемными сумками, стал основой нового государства. Разрушенные хозяйственные связи, девальвация национальной валюты, отказ государства от своих социальных обязательств – все эти патогенные для социума факторы были преодолены силой свободного предпринимательства.

Последующие кризисы также были преодолены силами бизнеса. В 1998 году после девальвации национальной валюты в три раза стало развиваться отечественное производство, так как импорт стал недоступно дорогим для потребителя. В 2008-2009 годах экономика страны была спасена за счет накопленных в резервных фондах государства средств.

Современный кризис, который по большей части сотворен руками российской власти искусственно, становится самым тяжелым и катастрофичным за всю историю Российской Федерации как государства. Дело в том, что возможности бизнеса исчерпаны, административное регулирование деловой активности производится не в целях обеспечения его функционирования, а в целях наполнения коррупционных схем. Только введение системы «Платон» в интересах одно-двух лиц, приближенных в первым лицам государства, говорит о том, что власть не стремится вывести экономику из кризиса, а имеет целью увеличить собираемость платежей с предпринимателей, пусть даже ценой разрушенной экономики. Из этой же серии методов административного воздействия на предпринимательство можно назвать самосанкции России, введенные против самой себя. Так, запрет на ввоз продуктов, уничтожение товаров, запрет на обмен технологиями – все эти решения только усугубляют плачевное положение отечественной экономики.

Очевидно, что решения по выводу экономики из кризиса, по обеспечению экономической безопасности страны лежат в плоскости обеспечения конкуренции и свободы предпринимательства.

Итак, современный кризисный процесс в экономике можно рассматривать и как своеобразный катализатор для процесса формирования новой российской модели устойчивого развития экономики, для создания норм, а также институтов, методов, которые обеспечивали бы ее реализацию. Так как речь идет о кризисном функционировании экономики, а также об особенностях процесса обеспечения устойчивого развития отечественной экономики, то невозможно не обратить внимание на такую важную характеристику экономики, как предпринимательство и бизнес. Это связано собственно с тем, что, как было показано выше, от функционирования и свободы бизнеса в конечном результате зависит формирование и микроэкономических предпосылок для устойчивого развития российской экономики.

В российской экономической практике понятия «бизнес» и «предприниматель» рассматриваются в качестве близких или тождественных, хотя часто с предпринимательством и связывается реализация инновационных рискованных идей, которые способны принести в близкой (или далекой) перспективе доход, но с бизнесом ассоциируется в основном рутинная

Секция 17. Экономическая безопасность

деловая деятельность.

В ситуации, связанной с деятельностью, ориентированной на высокорискованные направления, в сферах риска, границы между понятием «бизнес» и «предприниматель» практически стерты.

Вызывает интерес рассмотрение, какие же внешние условия оказывают собственно на бизнес определяющее воздействие.

Современная рыночная экономика характеризуется хронической инфляцией, которая порождается как диспропорциями в производстве, так и неэффективной экономической политикой. Также, в экономической литературе к непосредственным факторам инфляции относят четыре: 1) внутренние (денежные, кредитные, финансовые, ценовые, рост заработной платы и доходов, инвестиционные). Вышеперечисленные факторы, наличие которых доказано учеными-экономистами, обуславливают необходимость исследования инфляционных процессов и юристами, поскольку инфляция далеко не форсмажорное обстоятельство, а результат деятельности хозяйствующих субъектов, государства, имеющий также особенность распространяться за пределы одного государства. И, как видится, результат деятельности, подчиненной не только экономическим законам, но и правовым нормам. Очевидно, что экономические законы диктуют соответствующее поведение хозяйствующим субъектам. Однако именно юридические законы должны обеспечить соответствие хозяйственной деятельности участников рынка экономическим законам, поскольку только в данном случае возможно достичь эффективности экономической деятельности. Важную роль в антиинфляционном механизме следует отвести антикоррупционной деятельности, обеспечиваемой государством. Оно это делает путем закрепления в нормах права средств по противодействию коррупции. По оценке международных организаций, например, в докладе международной неправительственной организации «Транспэрэнси Интернешнл» (в 2015 г.) о состоянии коррупции в 178 странах мира, Россия опустилась со 146-го на 154-е место. Важным звеном системы правовых средств, используемых в борьбе с инфляцией, является правовой мониторинг. Возьмем за основу определение правового мониторинга, данное Ю. А. Тихомировым, который характеризует данный вид мониторинга как «динамичный организационный и правовой институт информационного и оценочного характера, движущийся по всем стадиям функционирования управления, хозяйствования и т.п., проявляющийся на всех этапах возникновения и действия права». Следовательно, эффективными правовыми средствами можно противостоять диктату монополистов, диспропорциям общественного воспроизводства, неэффективной экономической политике - главным причинам современной инфляции. У предоставленного запроса для ответа достаточно интересная предыстория. При этом кураторы были призваны ценить такие нюансы деятельности банка, как денежная устойчивую стойкость (состояние денежных средств, качество подходящих средств, доходность, ликвидность), корпоративное управление (включая организацию систем управления рисками и внутреннего контроля, стратегическое планирование), прозрачность структуры собственности.

Экономическая безопасность характеризует также степень защищенности страны, она интегрирует в себе число частных видов понятия безопасности. Это позволяет на указанной основе еще более полно оценить состояние сохранения безопасности интересов страны не только лишь от отдельных угроз, а также от системной угрозы, которая возникает в результате взаимодействия комплекса негативных факторов. Составным элементом национальной безопасности страны, которая основана на независимости, а также эффективности и обязательно конкурентоспособности экономики, становится сегодня экономическая безопасность.

В настоящее время проблема экономической безопасности, безопасности бизнеса становится чрезвычайно актуальной, что обусловлено сегодняшним экономическим кризисом. Поэтому очень важно определиться, за счет каких факторов ее можно обеспечить, учитывая что экономическая безопасность является фундаментом национальной безопасности. В последние годы в официальных документах, научной литературе, в средствах массовой информации активно обсуждаются проблемы угроз безопасности бизнеса, в т. ч. и угроз со стороны теневой экономики.

Об устойчивости экономики (на любом уровне - макро-, мезо-, микро-) можно говорить

лишь при обеспечении необходимого для конкретно-исторических условий уровня ее экономической безопасности. Поскольку безопасность бизнеса определяется в значительной мере полнотой и качеством выполнения им своих функций, то можно сформулировать ряд взаимосвязанных понятий.

Во-первых, можно сформулировать само понятие «безопасность бизнеса», а также выделить связанные с этим понятия – это «предпринимательская безопасность», а также «безопасность предпринимательства».

Итак, безопасность бизнеса - это система функционирования самого бизнеса, которая создает благоприятные условия в сфере реализации, причем в полной мере, функций бизнеса при соблюдении обязательно интересов бизнеса, причем они не противоречат системе национального интереса в целом [7]. Также следует разграничить понятие «безопасность предпринимательства» и «предпринимательская безопасность», а также «безопасность бизнеса».

«Безопасность предпринимательства», как правило, используется при характеристике взаимоотношений представителей бизнеса с внешним окружением (это и общество, и государство, различные хозяйствующие субъекты, экология) [7].

Термин «Предпринимательская безопасность» используется, как правило, для характеристики происходящих процессов внутри самого хозяйствующего субъекта (коллектив, техническая система, природа) [4].

Безопасность бизнеса собственно включает в себя и предпринимательскую безопасность, и безопасность предпринимательства тоже.

Итого, безопасность предпринимательства, а также предпринимательская безопасность – это есть составные элементы безопасности бизнеса, и от обеспечения их зависит также обеспечение безопасности всего бизнеса.

А под предпринимательской безопасностью можно понимать баланс соблюдения интересов фирмы, который ориентирован на достижение ею оперативных, а также стратегических целей в обеспечении устойчивого развития самой фирмы.

В свою очередь под безопасностью предпринимательства можно понимать баланс интересов компании и ее партнеров, который ориентирован на обеспечение достижения устойчивого развития компании.

Необходимо и различать понятия «обеспечение безопасности» в совокупности с понятиями «безопасность». Собственно «Безопасность» характеризует такое состояние систем [1], а понятие «обеспечение безопасности» предполагает процесс формирования, а также корректировки системы [5].

Такое проведение разграничений позволяет говорить также об уровне обеспечения безопасности, то есть об оценке способности всей системы выполнять свои функции.

В связи с вышеизложенным система обеспечения процессов предпринимательской безопасности представляет собой систему поддержания балансов интересов фирмы, которая ориентирована на достижение ее оперативных и стратегических показателей по обеспечению собственно устойчивого развития компании.

Система обеспечения всей безопасности предпринимательства – это есть система поддержания балансов интересов фирмы, а также ее партнеров, которая ориентирована на обеспечение целей устойчивого развития фирмы.

Думается, именно достижение, а также сохранение балансов интересов всех перечисленных участников процесса безопасности позволит в конечном итоге отразить суть категории «безопасность». Ведь понятие безопасности связано с состоянием, позволяющим противостоять различным типам угроз.

Итак, факторами безопасности бизнеса считаются такие изменения в условиях принятия управленческих решений, которые увеличивают вероятность (как позитивных, так и негативных) отклонений от цели бизнеса в конкретно-исторических условиях [6].

Итак, функционирование бизнеса зависит от того, насколько полно учитываются все факторы безопасности. Для того чтобы оценить уровень безопасности бизнеса в конкретной ситуации, необходимо проанализировать исходную информацию о состоянии бизнеса, т.е. определить собственно факторы безопасности бизнеса. Наличие полной и должным образом структурированной информации о факторах безопасности позволяет выработать эффективную

систему мер по обеспечению безопасности бизнеса.

Литература

1. Абалкин Л. Роль государства в становлении и регулировании рыночной экономики // Вопросы экономики. 2014. N 6. С. 10.
2. Емельянов А. Продовольственная безопасность страны: угроза и факторы нейтрализации // РЭЖ. 2003. N 7. 35 с.
3. Г.К. Злотникова Экономическая безопасность и возникновение рисков в корпоративных хозяйственных структурах автомобилестроения (Монография) Электронное издание "Инновационные процессы в России и Германии: монография, 2012 г.
4. Пучков С.И. Управление системой безопасности фирмы. Практическое руководство к действию: Справочное пособие. М.: АСТ-ПРЕСС, 2011. 128 с.
5. Сенчагов В.К. О сущности и основах стратегии экономической безопасности России // Вопросы экономики. 2015. N 1. С. 12.
6. Сафрончук М.В. Экономическая безопасность и инвестиции как факторы роста в переходной экономике России // Вопросы статистики. 2001. N 11. С. 50 - 54.
7. Шахмалов Ф.М. Государство и экономика: основы взаимодействия. М.: ОАО НПО «Издательство «Экономика», 2014. 382 с.